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Сучасний стан будівельної галузі вимагає впровадження інтелектуальних 

матеріалів для підвищення живучості конструкцій. Застосування сплавів із пам’яттю 

форми (СПФ) у будівельних конструкціях дозволяє не лише сприймати навантаження, 

а й активно впливати на напружено-деформований стан (НДС) елементів [1]. Світовий 

досвід підтверджує ефективність використання СПФ-композитів для підсилення 

існуючих балок [2], а також послідовну активацію залізовмісних СПФ для створення 

попереднього напруження [3]. 

Метою роботи є порівняльний аналіз НДС класичної залізобетонної балки та 

балки зі вставкою з нітинолу на основі чисельного моделювання. Методологія 

дослідження базується на попередніх напрацюваннях щодо моделювання механічної 

поведінки залізобетону з СПФ-вставками методом скінченних елементів (МСЕ) [4, 5]. 

При налаштуванні властивостей матеріалу в ANSYS враховувалися результати 

вивчення функціональних властивостей псевдопружних СПФ, зокрема впливу частоти 

та циклічності на їхню діаграму деформування [6]. 

Для дослідження обрано балку перерізом 80х140 мм (проліт 1100 мм, бетон 

C20/25). Аналітичний розрахунок за ДБН В.2.6-98:2009 показав граничну силу 21,78 

кН, що корелює з результатом МСЕ-моделювання (21,25 кН) з точністю до 97,5%. Це 

підтверджує адекватність обраних параметрів нелінійної моделі бетону та арматури. 

Порівняння з інноваційним зразком (із нітинолом) виявило, що попри меншу 

жорсткість у порівнянні зі сталевим армуванням, СПФ забезпечує значне зростання 

пластичності. Класична балка зазнала руйнування при прогині 5,6 мм, тоді як балка з 

нітинолом утримувала навантаження до прогину 8,54 мм. Такий ефект 

суперпластичності, детально описаний у дослідженнях [5], є критично важливим для 

запобігання раптовому обваленню конструкцій. 
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Рисунок 1. Порівняльний графік залежності сили від переміщення для класичної 

та інноваційної балок 

 

Таким чином, результати підтверджують, що використання СПФ дозволяє 

створювати конструкції з прогнозованим та безпечним характером руйнування, що є 

надійною базою для подальшого проектування «розумних» будівельних систем. 
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